

## 沒收不法所得 將擴及親友、相關公司

(2015-11-06/記者 李昭安)

新聞內容摘要	涉及法規及爭點
<p>刑法「沒收」制將有新變革。行政院會昨通過刑法修正草案，法院未來可望向通緝犯、罪犯相關公司、罪犯親友追討不法所得；特定狀況可溯及既往、獨立宣告沒收，防止罪犯脫產。</p> <p>過去刑法「沒收犯罪所得」僅針對犯罪行為人，若第三方輾轉取得不法利益，法院無法源依據可追討。且若只是通緝、未被判刑，法院就「無法」宣告沒收，形同法律漏洞。</p> <p>過去汪傳浦逃亡海外，把軍購贓款轉給子女、公司，或如黑心油業者把贓款流向公司，都無法追回不法所得。</p> <p>為補法律「破網」，法務部在刑法修正草案中新增「沒收」專章，擴大沒收對象，把犯罪行為人之外的自然人、法人、非法人團體都納入沒收對象。且沒收不法所得範圍包括「物、財產上利益及其孳息」。</p> <p>法務部並參考美國、瑞士法律，明定第三人以惡意或因他人違法行為取得不當利益，法院一樣可沒收犯罪所得，避免犯罪人脫產，把贓款流向親友。</p> <p>行政院長毛治國說，近來發生重大貪瀆、經濟及社會矚目的黑心食品犯罪，但因現行刑法沒收制度無法有效沒收犯罪人或第三人不法所得，難以實現公平正義。這次修法明定「沒收」具獨立法律效果，是刑法重大變革；請法務部盡快與立法院朝野黨團溝通，完成修法。</p> <p>大統長基日前爆發黑心油爭議，彰化衛生局裁罰十八億五千萬，法院也另判罰三千八百萬元。但因行政罰法規定，法院判決罰金優先於行政機關裁罰，且「一事不二罰」，大統鉅額行政罰鍰因此被撤銷。</p> <p>未來立法院若三讀通過此修法，法院即可單獨宣告沒收黑心廠商不法所得，且可溯及既往，適用裁判時的法律。</p> <p>法務部日前曾指出，我國無法向瑞士政府追討汪傳浦遭凍結帳戶主因，是因瑞士政府希望我國有明確、能單獨宣告查扣資產沒收的判決。未來若修法通過，就可望以此向瑞士追回贓款。</p>	<ol style="list-style-type: none"><li>1. 現行刑法沒收規定之闕漏之處為何？</li><li>2. 本次刑法修正草案就沒收制度所擬修正方向，是否妥適？</li></ol>

【高點法律專班】

版權所有，重製必究！